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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van de leden Gesthuizen en Ulenbelt (beiden SP) aan de 
staatssecretaris van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie, de minister 
van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de staatssecretaris van Financiën 
over de contracten van subcontractors die werken voor Post NL (ingezonden 
2 februari 2012). 

Antwoord van staatssecretaris Bleker (Economische Zaken, Landbouw en 
Innovatie), mede namens de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 
en de staatssecretaris van Financiën (ontvangen 16 februari 2012). 

Vraag 1
Wat is uw reactie op de uitzending van Zembla waarin de schrijnende 
werksituatie voor de subcontractors die werken voor PostNL wordt belicht?1 

Antwoord 1
Het programma «Voor jou tien anderen» van Zembla, uitgezonden op 
27 januari jl., ging over ontwikkelingen op de arbeidsmarkt met voorbeelden 
uit de sectoren bouw, pakketbezorgers en thuiszorg. Bij pakketbezorgers werd 
PostNL als voorbeeld genomen. PostNL werkt al geruime tijd met zowel vaste 
medewerkers als met subcontractors in de distributie van pakketten. 
Nagenoeg alle logistieke vervoerders hanteren een vergelijkbare werkwijze. 
Het betreft hier vrije contractvorming in het economische verkeer tussen 
bedrijven onderling. Beide partijen hebben de vrijheid om het contract te 
beëindigen indien zij ontevreden zijn over de contractvoorwaarden. 

Vraag 2
Bent u van mening dat, als een bedrijf eist dat een subcontractor volledig (5 à 
6 dagen per week) beschikbaar moet zijn en zich daarbij dient te houden aan 
strikte instructies, er feitelijk sprake is van een dienstbetrekking en dat 
hierdoor dus tevens sprake is van schijnzelfstandigheid? Zo nee, waarom 
niet? 

Antwoord 2
Of er sprake is van een dienstbetrekking hangt niet alleen af van de omstan-
digheden die in de vraag worden geschetst. Van een dienstbetrekking is 
sprake als aan drie vereisten is voldaan, te weten: de arbeid moet persoonlijk 
worden verricht, aanwezigheid van een gezagsverhouding, en loon. Indien er 

1 Zembla 27 januari 2012, «Voor jou tien anderen».
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twijfel bestaat over de aard van het contract tussen partijen, is het mogelijk 
de Belastingdienst om een oordeel te vragen. Als deze uitkomst onbevredi-
gend is, bestaat er altijd de mogelijkheid om een rechterlijk oordeel te 
vragen. Daarbij gaat het zowel om de bedoeling van partijen als de wijze 
waarop zij hier feitelijk uitvoering aan hebben gegeven. 
In algemene zin geldt dat indien de opdrachtovereenkomst wordt gebruikt om 
arbeidsrechtelijke en socialezekerheidsregelgeving te ontduiken, dit met 
kracht dient te worden bestreden. In de brief naar aanleiding van het 
onderzoek naar het gebruik van de overeenkomst van opdracht van 9 decem-
ber 2011 hebben de betrokken bewindslieden van SZW, Financiën en 
Economische Zaken, Landbouw en Innovatie (EL&I) reeds aangekondigd in 
gesprek te gaan over de vraag hoe de handhaving op schijnconstructies 
verder kan worden verbeterd. De Kamer wordt hierover dit voorjaar 
geïnformeerd. 

Vraag 3
Heeft de belastingdienst een convenant gesloten met PostNL waarin 
afspraken gemaakt zijn over subcontractors of zelfstandige zonder personeel 
(zzp «ers) die werken voor PostNL of zijn er andere afspraken gemaakt over 
de wijze waarop de fiscus zou omgaan met de gesloten contracten tussen 
PostNL en subcontractors? Zo ja, bent u bereid documenten waaruit duidelijk 
wordt wat de inhoud is van een dergelijk(e) convenant of afspraken aan de 
Kamer te zenden? Is dit mogelijke convenant een vrijwaring voor PostNL en 
kan het bedrijf zich hiermee onttrekken aan de plicht van het betalen van 
premies en het inhouden van belastingen? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 3
De Belastingdienst verschaft in het algemeen op verzoek van belastingplichti-
gen of inhoudingsplichtigen standpunten over voorgenomen rechtshandelin-
gen. Eventuele vaststellingsovereenkomsten die de Belastingdienst met 
belastingplichtigen sluit, zijn op de wet en jurisprudentie gebaseerd. Over 
eventuele afspraken met specifieke belastingplichtigen kan echter geen 
informatie worden verstrekt. Dit houdt verband met de geheimhoudingsplicht 
van artikel 67 van de Algemene wet inzake rijksbelastingen, die het verbiedt 
om bekendmakingen te doen over de persoon of zaken van een ander. 

Vraag 4
Deelt u de mening dat door het gevoerde beleid van PostNL de werkdruk bij 
pakketbezorgers dusdanig is dat de kwaliteit van de postbezorging onder de 
maat is? Zo ja, welke stappen gaat u nemen om deze situatie te verbeteren? 

Antwoord 4
Binnen het bedrijf PostNL zijn de afhandeling van poststukken en van 
pakketten volledig gescheiden logistieke trajecten. Pakketten worden door 
pakketbezorgers «aan de deur afgegeven» en kennen een veel lagere 
bezorgdichtheid. Per straat of wijk zijn er beduidend minder bezorgadres-
sen dan van poststukken (brieven, e.d.). In de regel worden alleen pakketten 
die via de brievenbus kunnen worden afgeleverd, via de postbezorger 
bezorgd. Grote, zakelijke verzenders (postorderbedrijven, e.d.) hebben de 
keuze uit verschillende pakketvervoerders, zoals TNT Express, Selektvracht, 
GLS, DPD en UPS. Zoals reeds bij vraag 1 aangegeven, werken de meeste 
vervoerders met onderaannemers. Aangezien het in de gehele logistieke 
afhandeling van pakketten en poststukken bij PostNL om gescheiden trajecten 
gaat, is er geen relatie tussen de werkdruk bij pakketbezorgers, al dan niet als 
subcontractor, enerzijds en de kwaliteit van de postbezorging anderzijds. 

Vraag 5
Bent u bereid uw antwoorden uiterlijk 14 februari 2012, dat wil zeggen voor 
het algemeen overleg Postmarkt, aan de Kamer te zenden? 

Antwoord 5
Ja.
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